

宗教道德与社会主义道德的区别和联系

毕传平

(安徽大学 马列部,安徽 合肥 230031)

摘要:宗教与道德,特别是社会主义道德,作为社会意识的不同形式,他们相互区别,相互对立,同时又相互影响,相互渗透,相互作用。从总体上说宗教不是一种道德的力量,但宗教道德的某些内容与社会主义道德并不矛盾,在一定条件下还能发挥有益于社会主义道德建设的作用。

关键词:宗教;社会主义道德;建设

中图分类号:B913

文献标识码:A

文章编号:1009-2463(2001)04-0038-02

On the Differences and Connections between the Religious and Socialist Moralities

BIChuan - ping

(Department of Marxism and Leninism Teaching, Anhui University, Hefei, Anhui 230031)

Abstract: Religion and morality, (esp. socialist morality) as two different forms of social consciousness, differ from and conflict with each other. On the other hand, they influence, act on and penetrate each other. In most cases, a religion is not a moral power, but there are some factors in religions in harmony with socialist morality. Under certain conditions, the former can play a role that benefits the construction of socialist morality.

Key words: religion; socialist construction; construction

一、宗教与社会主义道德的区别

宗教是世界上各个民族、各个国家普遍存在的一种历史文化现象,至今依然影响着全世界近三分之二的人口。宗教与道德,特别是与社会主义道德,作为社会意识的不同形式,二者各有不同的本质规定性和独特的发展规律。

首先,宗教与社会主义道德的本质及反映社会现实的方式不同。宗教本质上是社会生活在人们头脑中的虚幻的、颠倒的反映,它是以一种超自然超人间力量的形式曲折地反映客观世界,是一种颠倒了的世界观。而社会主义道德则是我国现阶段用以调整人与人之间以及个人与社会之间关系的行为规范的总和,是对社会生活比较直接的反映。它一方面通过社会舆论和系统教育的方式,影响人们的思想和心理,形成人们的情感、意向、善恶观念和内心信念,另一方面又以传统习俗和规章制度的形式在社会生活中确定下来,成为约束人们相互关系和个人行为的原则和规范。因此,社会主义道德作用的发挥不需要借助超自然的力量,不需要用神灵鬼怪、天堂地狱的形式来曲折地加以表达。社会主义道德虽然也需要依靠信仰的内在力量,但社会主义道德信念是在现实社会关系基础上形成的,反映着人们对社会关系的善恶认识,而宗教的信仰只是一种盲目的对神的屈从。

其次,宗教与社会主义道德产生和发展规律不同。宗教和道德虽然都是社会历史现象,在人类社会发展的某些阶段产生的,但道德的产生比宗教要早得多。从史前文化的考古资料来看,宗教观念最早产生于旧石器时代中期,距今不过十余万年。而在此之前,人类社会已经存在了三百多万年,调整氏族和部落中个人与个人、个人与集体关系的道德观念和行为规范早就产生。宗教的发展,大体上经历了部落宗教(氏族宗教)、民族宗教(国家宗教)和世界宗教三种历史形态。在我国社会主义现阶段,由于剥削制度和剥削阶级已被消灭,宗教存在的阶级根源已基本消失。随着宗教赖以存在的其它条件的消除,宗教将逐步走向衰落和消亡。而道德大体上有原始社会道德、奴隶社会道德、封建社会道德、资本主义道德、社会主义和共产主义道德等形式。社会主义道德是在无产阶级解放斗争的伟大实践中逐渐形成,随着我国社会主义制度的建立而确立起来,它和历史上剥削阶级的道德有着本质的区别,并将随着人类社会的向前发展而继续存在和不断提升。

再次,宗教和社会主义道德的理想不同。宗教信念的理想境界是彼岸的“美好天堂”或“极乐世界”这样一些人间所没有的神秘境界。这种理想不是引导人们去追求人生现实的

收稿日期:2001-09-06

作者简介:毕传平(1965-),男,汉族,安徽太湖人,安徽大学马列部讲师,学士。

幸福,伸手摘取真实的花朵,而是号召人们去寻找死后的“快乐”,这只能给处于绝境境地而又不能自拔的人们提供一点精神安慰,使他们幻想在天国摆脱绝境的处境。而社会主义道德的最高理想是要在全世界实现共产主义。这种理想是建立在辩证唯物主义和历史唯物主义这一科学世界观的基础之上的,是对社会发展的客观过程及其必然趋势的正确反映,表达着人民群众的共同愿望,并从道义上激励和鼓舞着人们切切实实地为实现这一最终目标而奋斗。

此外,宗教和社会主义道德在善恶标准和修养方法等方面也存在着明显的区别。宗教把是否信神作为评价善恶的最高标准,主张脱离社会实践的自我虐待、自我残害性质的禁欲、苦修和向上帝、神灵的祈祷与忏悔,使人成为上帝的牺牲品。而社会主义道德则以是否有利于以工人阶级为代表的人民大众的根本利益作为评价善恶的最高标准,主张通过社会实践活动提高人们的道德修养水平。

二、宗教与道德密切联系,宗教道德的某些内容对社会主义道德建设具有独特的促进作用

宗教与道德都是社会经济发展到一定阶段的产物,都是由社会存在决定和对社会存在的反映,都是关涉人类终极关怀的,二者异中见同。同时,宗教与道德又相互影响、相互渗透。在当代中国,宗教对社会主义道德建设的作用主要表现在:

第一,宗教道德“弃恶从善”的基本原则有助于弘扬社会主义道德的主旋律。宗教道德作为一种与世俗道德相对的道德,不管其出发点和归宿如何,也不管形式如何多样,但去恶从善的基本原则还是一致的和值得肯定的。如佛教道德的基本原则是“诸恶莫作”、“诸善奉行”、“要人们“止恶行善”、“自利利他”。基督教宣扬“行善的复活得生,作恶的复活定罪”,要人们“爱人如己”。伊斯兰教把行善和归信真主并列为对人们的两项主要教诲,认为善有善报,行善“能消除恶行”。宗教道德把“行善”和“爱”等作为自己道德内容的中心和基本原则,尽管掩盖不了宗教史上借“善”和“爱”之名所行的争杀之实,调和不了剥削阶级与被剥削阶级之间的对立,但积善去恶的道德说教对我们加强以为人民服务为核心,以集体主义为原则的社会主义建设,弘扬社会主义道德的主旋律,形成扶正祛邪、扬善惩恶的社会风气还是有所帮助的。

第二,宗教道德关于个人道德修养方面的某些内容和要求,对提高我国社会主义现阶段公民个人的道德素质有可以之处,为了帮助信徒消除自我烦恼和痛苦,求得个人的解脱,各种宗教都十分重视个体的修持活动。在基督教看来,现实的痛苦源于肉体 and 灵魂冲突,为此,必须在精神上和肉体上苦修,戕来肉欲,克制物欲,弃绝物质幸福和感官的快乐。只有经过艰苦的磨练,才能求得个人道德的完善。伊斯兰教把“坚忍”看作是人的一种极为重要的美德,教导信徒遇到困难要坚忍,信仰安拉,为主而战要坚忍,只有坚忍才能逢凶化吉。佛教和儒教要求信徒要坚定信念,忠于信仰,禅定、慎独,纯化心灵。这些个人修养要求和方法,虽有愚昧和荒谬的色彩,但也有积极的一面。在目前思想政治工作薄弱,理想信念失落,拜金主义、享乐主义有所抬头,一些腐败、丑恶现象又重新蔓延的情况下,宗教道德的这些内容对我们坚定信念,

养成良好的道德品质,杜绝上述现象的产生等方面,都能提供一些有益的启示,具有一定的借鉴作用。

第三,宗教道德在社会公德方面的清规戒律与社会主义道德规范有相通之处。宗教道德的内容主要由各种戒律来体现,各种宗教都有自己的清规戒律。佛教有“五戒”、“十善”、“四摄”、“六度”,要求信徒不杀生、不偷盗、不邪恶、不妄语(不说假话)、不两舌(不挑拨离间)、不恶口(不骂人)、不绮语(不花言巧语)等。基督教的“十诫”告诫信徒不许杀人、不许奸淫、不许偷盗、不许作假证诬蔑别人、不许贪恋别人妻子财物。伊斯兰教禁止偷窃、奸淫、谎言、伪证。道教规定不得杀人夺物、不得欺凌孤贫、不得谋害国家等等。各种宗教的道德律令尽管多寡不一,内容有一定的差异,但不可否认它们都与社会主义道德的“四有”、“五爱”要求有一致之处,对于调节人际关系,规范宗教信仰者的社会行为,约束和制止不文明行为,遏制堕落犯罪等方面,都可能起到一定的积极作用,有利于社会主义道德风尚的形成、巩固和发展。

第四,宗教道德关于家庭美德和职业道德方面的内容和要求,在引导青少年养成良好的道德行为习惯和加强职业道德建设等方面,能发挥一定的积极作用。宗教神学虽然大都强调“出世”,但由于宗教信徒源于家庭,不可能彻底脱离社会经济生活,因此,各种宗教也都有自己的家庭美德和职业道德思想。如佛教强调众生平等,诚实可信,节衣缩食,养亲事亲,要求信徒戒酒、精进,乐善好施,自利利他,与别人和睦相处,处处事事为别人着想,做有利于大众的事。伊斯兰教强调孝敬父母,尊重亲友、邻里,团结互助,待人真诚,买卖公平,禁止饮酒赌博、讲卫生。基督教要求信徒要互相关爱,爱人如己,孝敬父母等等。这些道德内容表面上看过于琐碎,但作为基本的道德要求,对于当前大力加强以尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结为主要内容的家庭美德建设和以爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会为主要内容的职业道德建设,稳定社会伦理秩序,纠正行业不正之风,还是大有裨益的。

第五,宗教界对传统宗教道德规范所作的有利于社会主义的新解释,有助于维护社会的安定和良好的社会风气。各种宗教大都宣扬谦卑、顺从、忍耐,基督教要求信徒要学会谦卑、顺从,一切听命于神,服从于神,服从地上的掌权者;伊斯兰教更是把顺从作为信徒的基本德行和最高的善功,要求信徒要顺从真主,顺从使者,顺从真主的一切意志。在剥削阶级占统治地位条件下,这些道德说教麻痹了劳动人民的反抗精神,消磨了他们改变现实苦难处境的斗志,使他们甘愿受统治阶级的剥削和压迫,在历史上曾起过维护剥削制度的消极作用。在社会主义条件下,广大宗教界进步人士适应社会发展要求,从实际出发,对于这些宗教道德说教作了有益于社会主义的新解释,尽管没有从根本上改变宗教道德体系的非科学性,但他们号召广大信教群众要爱国爱教,遵纪守法,拥护党的领导,拥护社会主义制度,努力将思想上的信仰与政治上的爱国统一起来,这不仅有利于爱党爱国、遵纪守法风气的形成,而且有助于维护安定团结的政治局面和社会主义制度的巩固、发展。

责任编辑:欧元雕